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«У вы ні ку ўзні ка юць но выя, не вя-

до мыя ў мі ну лым, праб ле мы, цяж-

кас ці, су пя рэч нас ці, аб умоў ле ныя 

гіс то ры яй і ха рак та рыс ты ка мі су-

час на га ста ну гра мад ства, унут ра-

ны мі са цы я куль тур ны мі пра цэ са мі і 

знеш ні мі ўздзе ян ня мі ва ўмо вах ін-

фар ма цый най гла ба лі за цыі, ад кры-

тас ці аду ка цыі і куль ту ры», — пад-

су ма ва ла яна. Па сло вах спі ке ра, 

за сло ну пе ра лі ча ным не га тыў ным 

тэн дэн цы ям у адзі ноч ку па ста віць 

не  маг чы ма. У су вя зі з гэ тым пы тан-

не па шы рэн ня коль кас ці ўдзель ні-

каў пра цэ су да лу чэн ня да ду хоў на-

ма раль ных каш тоў нас цяў вы хо дзіць 

на пры яры тэт ны ўзро вень. Склад-

ва ец ца якас на но вая пра сто ра ўза-

е ма дзе ян ня ін сты ту таў аду ка цыі, 

дзяр жа вы, сям'і, царк вы як струк тур 

гра ма дзян скай су поль нас ці.Та му, 

па сло вах Стар шы ні Са ве та Рэс пуб-

лі кі, са мо мес ца, у якім пра хо дзі ла 

па ся джэн не Прэ зі ды у ма — Свя та-

Елі са ве цін скі ма нас тыр — спры яе 

ад кры тай гу тар цы, ка лек тыў най вы-

пра цоў цы пра дук цый ных ра шэн няў 

па гэ тай ак ту аль най тэ ме. На тал ля 

Ка ча на ва пад крэс лі ла, што дзей-

нае слу жэн не на сель ніц ма нас ты-

ра ў да мах-ін тэр на тах, уста но вах 

ахо вы зда роўя і аду ка цыі, па тра-

наж ная служ ба, да па мо га асо бам, 

якія па ку ту юць на за леж нас ці, і 

мно гія ін шыя даб ра чын ныя спра вы 

ма нас ты ра за слу гоў ва юць вя лі кай 

па ва гі і ўдзяч нас ці. «Гэ та са праў ды 

па ка заль ны прык лад эфек тыў на га 

гра мад ска-дзяр жаў на га парт нёр-

ства», — рэ зю ма ва ла спі кер. Па 

сло вах На тал лі Ка ча на вай, у на-

шай кра і не за кла дзе ны тры ва лыя 

асно вы ўза е ма дзе ян ня Бе ла рус-

кай пра ва слаў най царк вы і на шых 

улад, дзяр жа вы ў цэ лым. Гіс то рыя 

пра ва слаўя на бе ла рус кіх зем лях 

не па рыў на звя за на з гіс то ры яй 

ста наў лен ня на шай дзяр жаў нас ці. 

У су ве рэн най Бе ла ру сі пы тан ню 

пад тры ман ня рэ лі гій на га і эт на кан-

фе сі я наль на га даб ра бы ту заў сё ды 

ўдзя ля ла ся са мая сур' ёз ная ўва га. 

Чар го вае свед чан не та му — ня даў-

няя су стрэ ча кі раў ні ка дзяр жа вы з 

Сі но дам Бе ла рус кай пра ва слаў най 

царк вы, у хо дзе якой аб мяр коў ва-

ла ся ў тым лі ку бя гу чая геа па лі-

тыч ная сі ту а цыя і пад крэс лі ва ла ся 

асаб лі вая гіс та рыч ная мі сія на шай 

кра і ны.

«Ві да воч на, што ў су час ных рэа-

лі ях ро ля гра мад ска-дзяр жаў на га 

парт нёр ства бу дзе толь кі ўзрас таць. 

Ме на ві та та му гэ та тэ ма аба вяз ко ва 

ўліч ва ец ца ў пры няц ці стра тэ гіч ных 

ра шэн няў па раз віц ці бе ла рус кай 

дзяр жа вы і гра мад ства, аб наў лен ні 

пра грам ных і за ка на даў чых да ку-

мен таў на шай кра і ны», — за яві ла 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі. Яна 

на га да ла, што пры ўня сен ні змя нен-

няў і да паў нен няў у Кан сты ту цыю 

быў зроб ле ны ак цэнт на пе ра ем-

нас ці, за ха ван ні са ма быт нас ці бе-

ла рус ка га на ро да, яго спрад веч ных 

ду хоў на-ма раль ных каш тоў нас-

цяў, якія вы зна ча ны ў прэ ам бу ле. 

Част ка пер шая ар ты ку ла 32 пас ля 

сло ва «Шлюб» да поў не на сло ва мі 

«як са ю за муж чы ны і жан чы ны». 

У пра ек це аб ноў ле най Кан цэп цыі 

на цы я наль най бяс пе кі Рэс пуб лі-

кі Бе ла русь вы дзе ле на «са цы яль-

ная бяс пе ка як стан аба ро не нас-

ці асо бы, гра мад ства і дзяр жа вы 

ад уз дзе ян ня са цы яль ных па гроз, 

што за бяс печ вае за ха ван не жыц-

ця, зда роўя і даб ра бы ту гра ма дзян, 

ду хоў на-ма раль ных каш тоў нас цяў 

бе ла рус ка га на ро да».

На тал ля Ка ча на ва пад крэс лі ла, 

што ўма ца ван не тра ды цый ных каш-

тоў нас цяў, ста ту су сям'і заў сё ды бы лі 

і за ста юц ца ў лі ку клю ча вых кірун-

каў за ка нат вор чай дзей нас ці Са ве та 

Рэс пуб лі кі. Зы хо дзя чы ў тым лі ку і 

з гэ тых па зі цый, бы лі пры ня ты но-

вая рэ дак цыя Ко дэк са аб аду ка цыі, 

якая ўзмац няе вы ха ваў чы кам па нент, 

За кон «Аб пра вах ін ва лі даў і іх са цы-

яль най ін тэ гра цыі», зме ны ў За кон 

«Аб ас но вах дзяр жаў най ма ла дзёж-

най па лі ты кі», якія па шы ра юць маг-

чы мас ці ўдзе лу мо ла дзі ў гра мад ска 

знач най дзей нас ці. Уне се ны змя нен ні 

ў за ко ны па пы тан нях дзей нас ці рэ лі-

гій ных ар га ні за цый. Са вет Рэс пуб лі кі 

пра во дзіць шэ раг ме ра пры ем стваў 

су мес на з Бе ла рус кай пра ва слаў най 

царк вой.

Па тры я тызм — 
вель мі вы со кае па чуц цё, 
і яго ня прос та вы ха ваць

Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі Ве-

ні я мін, Па тры яр шы Эк зарх усяе 

Бе ла ру сі, пад крэс ліў, што ў су час-

ным све це ад бы ва ец ца са праўд ная 

ду хоў ная вай на за ро зу мы і сэр цы, 

якая з кож ным го дам бу дзе толь кі 

аб васт рац ца. «Усё гэ та па тра буе, 

мяр кую, ад нас га тоў нас ці су праць-

ста яць гэ тым тэн дэн цы ям», — пад-

крэс ліў ён.

У су вя зі з гэ тым міт ра па літ Ве ні-

я мін зра біў ак цэнт на та кой важ най 

тэ ме, як вы ха ван не па тры я тыз му. 

«На жаль, тыя каш тоў нас ці, які мі 

пра сяк ну та ма са вая куль ту ра і су-

час ная ін фар ма цый ная пра сто ра, 

не спры я юць фар мі ра ван ню лю бо ві 

да ра дзі мы ў ма ла до га па ка лен ня. 

Ды і не толь кі ў ма ла до га. Пры гэ-

тым сён ня ёсць спа ку са фар мі ра-

ван ня пад ман на га па тры я тыч на га 

па чуц ця, ка лі лю боў да свай го мае 

на ўва зе не толь кі не пры ман не 

чу жо га, але, больш за тое, — ня-

на вісць да ін ша га, — пад крэс ліў 

ён. Міт ра па літ Ве ні я мін ад зна чыў, 

што па тры я тызм — вель мі вы со кае 

па чуц цё, і яго ня прос та вы ха ваць. 

Гэ та па тра буе мно гіх на ма ган няў і 

ча су. «Мож на ўво дзіць ад па вед ныя 

кур сы ў шко лах і ўні вер сі тэ тах, але 

і гэ та га бу дзе не да стат ко ва, ка лі 

ўвесь аду ка цый ны пра цэс, усё ася-

род дзе, у якім вы хоў ва ец ца і жы ве 

ма ла ды ча ла век, не бу дзе пра сяк-

ну та пра віль ны мі сэн са мі і доб ры мі 

пры кла да мі. Сум лен насць, са ма ах-

вяр насць, муж насць, вы са ка род-

насць — усе гэ тыя каш тоў нас ці 

зной дуць жы вы вод гук у ма ла дой 

ду шы, ка лі яны бу дуць мець зра-

зу ме лую і эма цы я наль на бліз кую 

для яе фор му. У су вя зі з гэ тым 

вя лі кае зна чэн не мае сфе ра куль-

ту ры: і вы со кай, і ма са вай. У нас 

пра во дзіц ца ве лі зар ная коль касць 

вы дат ных ме ра пры ем стваў са ма га 

роз на га ха рак та ру. І важ на, каб мы 

звяр та лі ўва гу не толь кі на на віз ну, 

эс тэ тыч ны бок той ці ін шай куль-

тур най з'я вы. Усё, што ро біц ца ў 

гэ тай га лі не, па він на быць пра сяк-

ну та вы со кі мі ма раль ны мі ма ты ва-

мі», — ска заў ён.

Ула ды ка звяр нуў ува гу, што вя лі-

кая ад каз насць ля жыць і на ме дыя. 

Па яго сло вах, ад та го, якім пуб лі ка-

цы ям і пра гра мам ад да ец ца пры яры-

тэт у СМІ, хто ста но віц ца іх ге ро я мі, 

на пра мую за ле жыць, хто ста не для 

мо ла дзі пры кла дам для пе рай ман ня, 

які лад дум кі і дзе ян няў вы бе ра для 

ся бе чы тач і гля дач. «Пе ра ка на ны, 

аб' яд наў шы на ма ган ні, пра цу ю чы 

сіс тэм на па ўсіх кірун ках, на ша гра-

мад ства змо жа пе ра адо лець на ват 

тыя праб ле мы, якія фар мі ра ва лі ся 

дзе ся ці год дзя мі і зда ва лі ся не вы-

ра шаль ны мі. У пер шую чар гу гэ та 

да ты чыц ца дэ ма гра фіч най сі ту а цыі. 

Ка лі на шы дзе ці бу дуць у дзі ця чых 

сад ках і шко лах вы хоў вац ца на доб-

рых пры кла дах, ка лі ў кі но, спек так-

лях бу дуць прад стаў ле ны год ныя 

пе рай ман ня пры кла ды, а ў ін фар-

ма цый най пра сто ры — да мі на ваць 

культ шмат дзет най шчас лі вай сям'і, 

а не па ды хо ды, якія, на жаль, пра-

бі ва юц ца да нас звон ку, то мож на 

ска заць, што і гэ тую праб ле му мы 

вы ра шым», — пад су ма ваў міт ра-

па літ Ве ні я мін. Асоб на ён ад зна чыў 

ро лю, якую ады гра ла пра вя дзен не 

іні цы і ра ва на га Са ве там Рэс пуб лі кі 

фо ру му «Раз мо ва аб важ ным: шчас-

лі вая сям'я — моц ная дзяр жа ва», які 

прай шоў у Са фій скім са бо ры го ра да 

По лац ка і на ме ціў комп лекс нае вы-

ра шэн не гэ тай праб ле мы.

На па ся джэн ні Прэ зі ды у ма Са-

ве та Рэс пуб лі кі ад імя ду ха вен ства 

вы сту піў міт ра па літ Сім фе ро паль-

скі і Крым скі Ці хан, стар шы ня Па-

тры яр ша га са ве та па куль ту ры. Ён 

так са ма вы ка заў сваё мер ка ван не 

на пы тан ні ду хоў на-ма раль на га вы-

ха ван ня гра мад ства. Па яго сло вах, 

важ на бу да ваць гэ ту ра бо ту так, каб 

у лю дзей не бы ло ад прэч ван ня. Та му 

гэ тыя пы тан ні ар хі важ ныя і да ты чыц-

ца кож на га, хто пра цуе з людзь мі.

Мі ністр куль ту ры Ана толь МАР-

 КЕ ВІЧ у сва ім дак ла дзе ад зна чыў, 

што страш ныя ду хоў ныя па гро зы, 

якія дзей ні ча юць па доб на ра ды-

я цыі, — быц цам не за ўваж на, але 

па воль на і дак лад на раз бу ра юць 

гра мад ства, вя дуць да страт ма-

раль ных ары ен ці раў і ма раль най 

дэ гра да цыі лю дзей. Каб эфек тыў-

на су праць ста яць гэ тым па гро зам, 

трэ ба перш за ўсё атры маць ма-

раль ную пе ра мо гу, за гар та ваць 

свой дух, каб за ха ваць ся бе і сваю 

кра і ну. І ад ным з важ ных склад ні каў 

па тры я тыз му з'яў ля ец ца лю боў да 

бліж ня га, да сям'і, ста рых і дзя цей, 

па ва га да на цы я наль най гіс то рыі і 

мо вы, пры трым лі ван не тра ды цый 

на ро да. На жаль, не ка то ры час на-

зад гэ тыя веч ныя па няц ці ака за лі-

ся ад су ну тыя на дру гі план у куль-

ту ры як не су час ныя. Але сі ту а цыя 

вы праў ля ец ца. «У пер шую чар гу 

зме ны за кра ну лі дзей насць аб' ек-

таў гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны 

і му зе яў. Тут у ра бо це з мо лад дзю 

ажыц цяў ля ец ца кан цэп цыя ра бо ты 

з жы вой гіс то ры яй, за сна ва ная на 

па глыб лен ні ў гіс та рыч нае ася род-

дзе. Мы раз бу ры лі стэ рэа тып аб 

тым, што бе ла ру сы на пра ця гу ста-

год дзяў бы лі шэ рым, лап цёж ным 

на ро дам, і ўзмац ні лі ў мо ла дзі па-

чуц цё го на ру за сваю кра і ну. Школь-

ні кам да дзе на пра ва адзін раз на 

ме сяц бяс плат на на вед ваць лю быя 

му зеі кра і ны. З лю та га гэ та га го да 

су мес на з Мі ніс тэр ствам аду ка цыі 

мы рэа лі зоў ва ем пра ект «Уро кі ў 

му зе ях», — рас па вёў мі ністр.

Тра ды цый ныя і но выя 
срод кі ка му ні ка цыі — 
важ на ўсё

Мі ністр ін фар ма цыі Ула дзі мір 

ПЯР ЦОЎ, аб мяр коў ва ю чы тэ му 

па ся джэн ня з жур на ліс та мі, за ўва-

жыў, што мо ладзь — спе цы фіч ная 

аў ды то рыя, поў ная энер гіі. «Час та 

ма ла дыя лю дзі спра бу юць ад маў-

ляць тое, што га во раць ім ста рэй-

шыя, кан флікт баць коў і дзя цей. Пры 

гэ тым, як губ ка, убі ра юць ін фар ма-

цыю. Та му мы вы ка рыс тоў ва ем та кія 

ме та ды як ка му ні кат во чы ў во чы 

ў рам ках су стрэч, круг лых ста лоў, 

бры фін гаў, у не фар маль най аб ста-

ноў цы — на эк скур сі ях. Не вар та скі-

даць з ра хун каў но выя срод кі ка му ні-

ка цыі — гэ та гру пы ў ме сен джа рах, 

су поль нас цях, са цы яль ных сет ках. 

Ну і, вя до ма, кні гі, да якіх у мо ла дзі 

вяр та ец ца ці ка васць. Пры чым кні гі 

не толь кі за баў ляль на га ха рак та ру, 

але і non-fіctіon лі та ра ту ра. Пас ля на-

шай вы стаў кі (Мін скай між на род най 

вы стаў кі-кір ма шу, якая пра хо дзі ла 

ня даў на. — «Зв.»), мы зра бі лі вы-

сно ву, што бе ла рус кая мо ладзь на-

бы вае кні гі, чы тае. Пры чым не толь кі 

кні гі ў мяк кай вок лад цы, якія зруч на 

браць з са бой, але і ка лек цый ныя 

вы дан ні. Па коль кі ўжо ня ма цал кам 

да ве ру тым кры ні цам ін фар ма цыі, 

якія яшчэ ўчо ра лі чы лі ся ка на ніч ны-

мі», — ад зна чыў мі ністр.

Стар шы ня Бе ла рус кай пар тыі 

«Бе лая Русь» Алег РА МА НАЎ пад-

крэс ліў, што ду хоў на-ма раль нае вы-

ха ван не гра мад ства і асоб на ўзя тых 

са цы яль ных груп, асаб лі ва мо ла-

дзі — гэ та за да ча гра мад ства і дзяр-

жа вы ў цэ лым. Тут не мо жа быць 

ні я кай раз' яд на нас ці, ні я ка га се па-

ра тыз му. «Зра зу ме ла, у та кой сі ту а -

цыі мы га во рым аб аду ка цыі, аб 

сям'і. Але сён ня коль касць тых, хто 

мо жа ўплы ваць на ро зум лю дзей, 

знач на боль шая. Гэ та па лі тыч ныя 

пар тыі, гра мад скія аб' яд нан ні, дзяр-

жа ва ў асо бе сва іх ін сты ту таў, якія 

фар мі ру юць па лі тыч ную куль ту ру 

лю дзей. Важ на, каб на ма ган ні бы лі 

аб' яд на ны ра зам. У та кім вы пад ку 

мы бу дзем мець цэ лас ны све та по-

гляд гра ма дзян, атры ма ем ча ла ве-

ка, у яко га ўсе гра ні ду шы зна хо-

дзяц ца ў гар мо ніі. Гэ та прын цы по ва 

важ ная за да ча для лю бо га гра мад-

ства, каб бы ла вы со кая якасць асо-

бы, вы со кі ўзро вень вы ха ван ня ча-

ла ве ка», — кан стата ваў ён.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фота БелТА.
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Дзя ку ю чы гэ та му, у рам-

ках вы ка нан ня ра шэн ня 

45COM 7B.21, пры ня та га 

ў ве рас ні 2023 го да, бы ла 

ар га ні за ва на ця пе раш няя 

ма ні то рын га вая мі сія.

Кі раў нік ад дзе ла пры-

род най спад чы ны Цэнт-

ра су свет най спад чы ны 

ЮНЕС КА і су пра цоў нік 

Між на род на га са ю за ахо вы 

пры ро ды (МСАП) вы ву чы лі 

ўплыў за га ра джаль най па-

бу до вы на цэ лас насць асаб лі-

ва ахоў най пры род най тэ ры то-

рыі — Бе ла веж скай пу шчы, яе 

эка ла гіч ныя функ цыі, а так са ма 

маг чы мас ці пе ра мя шчэн ня дзі-

кіх жы вёл. Так са ма ў рам ках 

ра бо ты мі сіі бы лі пра ве дзе ны 

су стрэ чы, дзе ўдзель ні кі вы ка-

за лі сваё ба чан не праб ле мы, 

аб мя ня лі ся дум ка мі. Ад на-

душ на бы ло ад зна ча на, што 

не га тыў нае ўздзе ян не на эка-

сіс тэ мы Бе ла веж скай пу шчы 

ўжо пра яў ля ец ца і з ча сам сі-

ту а цыя бу дзе толь кі па гар шац-

ца. У сваю чар гу між на род ныя 

экс пер ты пас ля пад рых тоў кі 

спра ва зда чы аб пра вя дзен ні 

рэ ак тыў най ма ні то рын га вай 

мі сіі да дуць яе на азна ям лен не 

бе ла рус ка му бо ку. А вы ні кі бу-

дуць раз гле джа ны пад час 46-й 

се сіі Ка мі тэ та су свет най спад-

чы ны ЮНЕС КА, якая прой дзе з 

21 да 31 лі пе ня бя гу ча га го да ў 

Дэ лі (Рэс пуб лі ка Ін дыя).

На ма ган ні бе ла рус ка га бо ку 

па за ха ван ні каш тоў нас ці Бе ла-

веж скай пу шчы, па вод ле слоў 

на чаль ні ка га лоў на га ўпраў-

лен ня эка ла гіч най па лі ты кі, 

між на род на га су пра цоў ніц-

тва і на ву кі Мінп ры ро ды Тац-

ця ны КА НАН ЧУК, не раз бы лі 

вы со ка ацэ не ны між на род ны-

мі ар га ні за цы я мі. У той жа час 

яшчэ ў 2018 го дзе Ка мі тэ там 

су свет най спад чы ны ЮНЕС КА 

бе ла рус ка му і поль ска му ба кам 

бы ло рэ ка мен да ва на ўзмац ніць 

уза е ма дзе ян не па ахо ве 

адзі на га аб' ек та і пры няць 

су мес ны план кі ра ван ня. 

Ня гле дзя чы на не ад на ра-

зо выя спро бы Мінп ры ро-

ды за пра сіць поль скі бок 

да рас пра цоў кі да дзе на га 

да ку мен та, ад каз да гэ та га 

ча су так і не па сту піў. Так-

са ма пад час пад рых тоў кі 

мі сіі Ка мі тэт ЮНЕС КА пра-

сіў Поль шчу і Бе ла русь да 

1 лю та га 2024-га па даць 

су мес ную спра ва зда чу аб 

ста не за ха ва нас ці аб' ек та. 

Ад нак з-за ад мо вы поль скім 

бо кам ад су мес най дзей нас-

ці спра ва зда чы кож ная кра і на 

прад ста ві ла па асоб ку.

Як ад зна чы ла спе цы я ліст 

Мінп ры ро ды, між на род ныя экс-

пер ты ра зу ме юць, што па куль 

ня ма дыя ло гу па між кра і на мі, 

у адзі ноч ку бе ла рус кі бок не 

змо жа за бяс пе чыць за ха ва-

насць пу шчы і яе ўні каль ныя 

каш тоў нас ці. Але за хоў ва ец ца 

на дзея, што ЮНЕС КА ўсё ж 

змо жа вы сту піць па срэд ні кам і 

па са дзей ні чае ад наў лен ню між-

дзяр жаў ных кан так таў і су мес-

най ра бо це.

За вяр ша ю чы прэс-кан фе-

рэн цыю, Аляк сандр Кор бут 

кан ста та ваў, што ця пер мы 

ста ім пе рад не бяс пе кай зні-

шчэн ня цэ лас нас ці эка сіс-

тэм Бе ла веж скай пу шчы. 

А пры ма ю чы да ўва гі ўза е-

ма су вязь усіх кам па не нтаў 

на ва коль на га ася род дзя і 

транс гра ніч ны ха рак тар 

тэ ры то рыі, гэ та мо жа ўяў-

ляць па гро зу для эка сіс тэм 

уся го еў ра пей ска га рэ гі ё на. 

Та му так важ на да во дзіць 

праў дзі вую ін фар ма цыю 

аб тым, што ад бы ва ец ца, 

да ўсіх за ці каў ле ных ба-

коў. Мінп ры ро ды ў ра бо це 

з ЮНЕС КА бу дзе кі ра вац-

ца дву ма прын цы па мі: дзве 

кра і ны — адзін лес і на ву ка 

і пры ро да — па-за па лі ты-

кай!

Анд рэй КА РА БЕЛЬ НІ КАЎ,

фо та аў та ра.

ДЗВЕ КРА І НЫ — АДЗІН ЛЕС

Ра ё ны пры вя лі кіх га ра дах заў сё ды 

ма юць свае асаб лі вас ці, го рад аказ-

вае ўплыў на іх раз віц цё, пры гэ тым 

ра ён не мае ўлас на га рай цэнт ра. 

У на шым вы пад ку эка но мі ка ра ё на 

дэ ман струе ўстой лі вы рост, што важ-

на, коль касць на сель ніц тва не па мян-

ша ец ца. Чым яшчэ ад мет ны Брэсц кі 

ра ён — аб гэ тым на ша сён няш няя 

гу тар ка са стар шы нёй рай вы кан ка ма 

Ула дзі мі рам СЕН ЧУ КОМ.

— За раз ва ўсіх ра ё нах пы тан не 

ну мар адзін — сяў ба. А ле тась, як вя-

до ма, Брэсц кі ра ён вы зна чыў ся асаб-

лі вы мі пос пе ха мі ў га лі не рас лі на вод-

ства і быў за слу жа на ўга на ра ва ны на 

аб лас ных «Да жын ках». Утры маць 

вы со кую план ку, вя до ма, ня прос та. 

Пад мур кам жа ба га та га ўра джаю з'яў-

ля ец ца па спя хо ва пра ве дзе ная сяў ба. 

Чым вы зна ча ец ца сё лет няя па сяў ная 

кам па нія?

— Так, ле тась упер шы ню ў гіс то рыі ра ё -

на ўзя ты ру беж па на ма ло це ка ла са вых 

і зер не ба бо вых куль тур у 100 ты сяч тон. 

Мы атры ма лі 106,3 ты ся чы тон пры ўра-

джай нас ці 53,6 цэнт не ра з гек та ра. Сё ле та 

пла ну ем атры маць звыш 107 ты сяч тон 

збож жа, 11 ты сяч тон ага род ні ны, 82 ты-

ся чы тон цук ро вых бу ра коў, 17 ты сяч тон 

мас ла на сен ня рап су і шмат ін шай пра дук-

цыі. Па спя хо ва пра ве дзе на сяў ба азі мых, 

уне се на да стат ко ва мі не раль ных угна ен-

няў, пра ве дзе на асен няя хімп ра пол ка.

З па чат ку мі ну ла га тыд ня ўсе гас па-

дар кі пры сту пі лі да сяў бы ран ніх яра вых 

куль тур. Уся го гэ тай вяс ной бу дзе за се я -

на 21 046 гек та раў, у тым лі ку яра вых 

збож жа вых і зер не ба бо вых на пло шчы 

8426 гек та раў. Ад на ча со ва вя дзец ца 

пад корм ка азі мых куль тур, шмат га до вых 

траў. Ра бо та ідзе ў штат ным рэ жы ме. 

Ві ды на ўра джай доб рыя.

— У ад роз нен не ад ін шых сель-

скіх ра ё наў коль касць на сель ніц тва ў 

Брэсц кім не ска ра ча ец ца, а рас це. За 

кошт ча го? Як спраў ля юц ца ка му наль-

ныя і ін шыя служ бы з па ве лі чэн нем 

коль кас ці жы ха роў у лет ні пе ры яд?

— Уз ро вень коль кас ці на сель ніц тва 

на ша га ра ё на ў апош нія га ды за хоў вае 

ста ноў чую ды на мі ку. У пра цэнт ных ад но-

сі нах рост не вя лі кі, але ён ёсць з го ду ў 

год. Пры гэ тым ад чу валь ным з'яў ля ец ца 

рост на сель ніц тва пра ца здоль на га ўзрос-

ту і дзя цей. Гэ та вы нік уплы ву фак та раў, 

якія па ляп ша юць умо вы жыц ця. Ма ец ца 

на ўва зе да стой ная апла та пра цы, фі-

нан са вая і ма тэ ры яль ная пад трым ка на 

дзяр жаў ным уз роў ні. Вар та ска заць, што 

ся род ра ё наў Брэсц кай воб лас ці (акра мя 

га ра доў) па ся рэд нім уз роў ні за ра бот най 

пла ты Брэсц кі зна хо дзіц ца на пер шай 

па зі цыі.

Важ ным па каз чы кам ста ну эка но мі кі 

і даб ра бы ту лю дзей з'яў ля ец ца па ве лі-

чэн не коль кас ці шмат дзет ных сем' яў. 

Па ста не на па ча так го да ў ра ё не за рэ-

гіст ра ва на 1195 шмат дзет ных сем' яў, у 

якіх вы хоў ва юц ца 4102 дзі ця ці. З 2020 

го да коль касць та кіх сем' яў уз рас ла на 

172. Асноў ным кры тэ ры ем рос ту дэ ма-

гра фіч на га па каз чы ка з'яў ля ец ца ак тыў-

нае бу даў ніц тва жыл ля для шмат дзет ных 

сем' яў. Дзя ку ю чы фі нан са вай пад трым-

цы дзяр жа вы ў част цы льгот на га крэ ды-

та ван ня, да тэр мі но ва га вы ка ры стан ня 

ся мей на га ка пі та лу ін тэн сіў на за бу доў-

ва ец ца пры ват ны сек тар.

Яшчэ ад на асаб лі васць аб умоў ле на 

тым, што на тэ ры то рыі Брэсц ка га ра ё на 

раз мя шча ец ца 250 дач ных та ва рыст ваў 

аб лас но га цэнт ра. Ле там на сель ніц тва 

ра ё на па вя ліч ва ец ца, мож на ска заць, 

удвая. Да дат ко вую на груз ку ня суць 

служ бы ЖКГ, ган даль, пра ва ахоў ныя 

ор га ны. Але пра цэс ад пра ца ва ны га да-

мі, пы тан ні, якія ўзні ка юць, вы ра ша юц ца 

ў ра бо чым па рад ку.

— Як вя до ма, па тры я тыч нае вы-

ха ван не ма ла до га па ка лен ня грун-

ту ец ца най перш на лю бо ві да ма лой 

ра дзі мы. У Брэсц кім ра ё не ёсць на-

се ле ныя пунк ты, з якіх мож на пі саць 

цэ лыя раз дзе лы па гіс то рыі кра і ны. 

На слы ху, на прык лад, Да ма ча ва, дзе 

асаб лі ва кры ва вы след па кі ну ла вай-

на. Аст ра ме ча ва вя до мае ба га тай гіс-

то ры яй, на се ле ны пункт ня рэд ка на-

зы ва юць куль тур най ста лі цай ра ё на. 

Та ма шоў ка пры цяг вае ўва гу му зе ем 

кас ма на ўты кі...

— Гэ ты спіс мож на па шы раць і пра-

цяг ваць. І па чаў бы я з уні каль на га му зея 

ба я вой і пра цоў най сла вы, які раз ме шча-

ны ў ся рэд няй шко ле па сёл ка Му ха вец. 

Му зей слаў ны не толь кі каш тоў ны мі 

ма тэ ры я ла мі, але і яго за ха валь ні ка мі. 

Ства раль ні ца экс па зі цыі Тац ця на Ба сац-

кая, ня стом ная руп лі ві ца гіс то рыі, ра зам 

з ка ле га мі і школь ні ка мі пра во дзі ла вя-

лі кую по шу ка вую ра бо ту. Дзя ку ю чы яе 

на ма ган ням у 70-я га ды з' яві лі ся па мят-

ныя зна кі ва ўро чы шчы Плян та, у вёс ках 

Ка мя ні ца Жы ра вец кая, Пад лес се Рад ва-

ніц кае, Пад лес се Ка мя нец кае, пом нік у 

Му хаў цы і ін шыя. У 90-я га ды эс та фе ту 

пад ха пі ла Юлія Ба ры сюк, му зей па спя-

хо ва пра цяг вае по шу ка вую, вы ха ваў чую 

ра бо ту.

Па мяць пра тра ге дыю Да ма чаў ска га 

дзі ця ча га до ма, пра 53 рас стра ля ных яго 

вы ха ван цаў ра зам з юнай вы ха валь ні-

цай пад трым лі вае Да ма чаў ская ся рэд-

няя шко ла. Кож ны год там пра вод зяц ца 

мі тын гі, ін шыя па мят ныя ме ра пры ем-

ствы. Кры ху больш за год та му шко ла 

і Бел тэ ле ра дыё кам па нія прад ста ві лі су-

мес ны пра ект — да ку мен таль ны фільм 

«Рас стра ля нае дзя цін ства». Па мяць пра 

вай ну, за ха ван не гіс та рыч най праў ды — 

важ ней шы кі ру нак у спра ве па тры я тыч-

на га вы ха ван ня мо ла дзі.

Яшчэ адзін вя лі кі пласт ра бо ты — 

за ха ван не гіс та рыч най спад чы ны. Са-

праў ды, не здар ма Аст ра ме ча ва на зы-

ва юць куль тур най ста лі цай ра ё на. Тут 

на кож ным кро ку су стрэ неш ды хан не 

гіс то рыі: языч ніц кі ка мен ны ідал, кур га-

ны ІІ—ІІІ ста год дзяў, ра да вое гняз до Ка-

зі мі ра Лы шчын ска га, Па кроў ская царк-

ва, уз ве дзе ная ў 1742 го дзе. Во сен ню 

1905 го да асвет ні кам і кні га вы даў цом 

Фла рэн ці ем Паў лян ко вым бы ла ад кры-

тая ад на з пер шых на Бе ла ру сі на род-

ных біб лі я тэк. На ле та бу дзем ад зна чаць 

120-год дзе Аст ра ме чаў скай біб лі я тэ кі. 

Аст ра ме чаў скі дом куль ту ры вя до мы сва-

і мі твор чы мі ка лек ты ва мі, адзі нац цаць з 

іх ма юць зван не «на род на га». У вёс цы 

пра цуе Дом ра мёст ваў. А ў 2013 го дзе 

па чаў вы да вац ца аль ма нах «Аст ра ме-

чаў скі ру ка піс» у па мяць пра ад най мен ны 

ру ка піс ны збор нік нот ста ра даў няй бе ла-

рус кай му зы кі ХVІ—ХVІІ ста год дзяў. Аль-

ма нах вы хо дзіць пры поў най фі нан са вай 

пад трым цы Брэсц ка га рай вы кан ка ма ў 

вы гля дзе ка ля ро ва га ілюст ра ва на га вы-

дан ня на бе ла рус кай і рус кай мо вах і сён-

ня па пра ве лі чыц ца куль тур ным брэн дам 

ра ё на.

Ну а Та ма шоў ка з адзі ным у на шай 

кра і не му зе ем кас ма на ўты кі пе ра жы-

вае ця пер асаб лі вы ўсплёск ін та рэ-

су. Му зей раз ме шча ны ў шко ле, якую 

скон чыў пер шы кас ма наўт, ура джэ нец 

Бе ла ру сі, двой чы Ге рой Са вец ка га Са-

ю за Пётр Клі мук. Для на вед валь ні каў 

му зей рас чы ніў свае дзве ры ў 1978 го-

дзе, двац цаць га доў та му ад бы ла ся яго 

рэ кан струк цыя. Экс па зі цыю на ве да ла 

ўжо ка ля міль ё на ча ла век з Бе ла ру сі і 

ін шых кра ін све ту. Му зей мае тры ва лыя 

су вя зі з цэнт рам «Бай ка нур», му зе ем 

Цы ял коў ска га, «Зор ным га рад ком». Ня-

рэд кі госць у шко ле наш слын ны зям ляк 

Пётр Іль іч Клі мук, які па спры яў та му, каб 

экс па зі цыя ме ла ўні каль ныя экс па на ты. 

На зва ны му зей даў но стаў цэнт рам па-

тры я тыч на га і ін тэр на цы я наль на га вы ха-

ван ня школь ні каў. А ця пер, ка лі на ар бі це 

зна хо дзіц ца пер шая кас ма на ўтка на шай 

не за леж най кра і ны, му зей на бы вае яшчэ 

боль шую ак ту аль насць і знач насць, ён 

ста но віц ца мес цам ле та пі су кас міч най 

гіс то рыі на шай кра і ны.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды

Пра па сяў ную, за ра бот ную пла ту і... кос мас
Гу тар ка са стар шы нёй Брэсц ка га рай вы кан ка ма

«Ду хоў на-ма раль ныя каш тоў нас ці 
да па ма га юць ства раць ба зіс 
гра ма дзян скай ідэн тыч нас ці»


